

“护学岗代班”盛行，家长请跑腿引争议

单次服务收费百元以内 律师：存在法律风险 业内：学校应探索科学合理的模式



扫码看视频

开学季，长沙各中小学、幼儿园的“护学岗”又迎来了新学期的排班。9月11日，三湘都市报记者注意到，双职工家长“左右为难”之下，有“跑腿”瞄准了“护学岗代班”业务，推出按单次收费的服务——“代值护学岗，4公里内40元/次”“可负责看管学生、疏导交通、配合拍照，提前1天预约即可”的广告帖随处可见，很多网友纷纷留言咨询联系方式。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

调查：单次价格百元以内，咨询的家长很多

“最近才开始做护学岗代班的跑腿工作，偶尔在社交平台上进行分享后，咨询留言的家长很多。”9月11日，跑腿员小陈告诉记者，他此前主要接取送文件、买东西的订单，最近发现护学岗代班需求激增，便专门增加了这项业务，全市学校均可接单，定价76元/次。

“偶尔会遇到订单激增，接单忙不过来的情况，现在护学岗代班接单基本上稳定在2—3天接一个业务。”小陈表示，护学岗代班工作很简单，在指定的学校门卫处按要求签到后，在学校门口站1个小时，看着孩子过马路、进校门就行，“时间固定，比送外卖轻松”。

另一名网名为“我超幸运”的“95后”长沙网友，也在社交平台上发帖接单“护学岗代班”。记者以消费者的身份进行业务咨询，获悉该网友只接长沙汽车东站5公里范围内的护学岗代班业务，定价40元一次。“我主要是骑小电驴进行接单服务，因此可接单范围有限，没有任何隐性消费。”该网友告诉记者，她是最近才开始做护学岗代班跑腿，“有家长下单，暂时还不多”。

争议：存隐忧，“护学岗”让家长左右为难

“班级群里说‘自愿报名’，最后变成轮流制，轮到你要是说没时间，老师会私信‘大家都为班级出力’，甚至让孩子回家‘提醒’家长。”家住长沙市开福区的王女士无奈地说，她在一家广告公司做策划，经常需要加班，上个学期为了值护学岗，特意跟同事调了1天班，“要是不配合，总觉得对孩子不好”。

和王女士一样，随机采访中，部分家长表示，护学岗虽然确实起到了一定的作用，但对需要上班的工薪族而言是不小的心理负担。他们认为，如果实在“左右为难”，只能花钱请人代岗。

不过，“跑腿代班护学岗”兴起，也引发了不少家长的担忧。“护学岗不是走过场，得认识班上的孩子，知道谁需要牵手过马路、谁容易跟同学打闹，陌生人哪能留意这些？”家长张先生的孩子在长沙市雨花区一小学就读三年级，他曾在班级群里反对其他家长找跑腿代岗，“万一有人冒充接孩子的家长，跑腿的人没分辨出来，出了事谁负责？”

一名不愿具名的班主任刘老师也对“跑腿代岗”持否定态度：“学校设置家长护学岗，是为了让家长更了解孩子上下学的安全隐患，也能配合保安或交警疏导交通。”她表示，护学岗代班这种外包服务，相关跑腿人员或许经验不足，不知道如何应对突发事件——比如遇到孩子追逐打闹、车辆抢行，“他们可能只会站着看，反而起不到护学作用”。

观点：学校应探索科学合理的护学岗运行模式

如上述班主任刘老师所言，护学岗设计的初衷无疑是值得肯定的。但现实中，一些学校将这一机制异化为“家长执勤制度”，也引发了部分家长的不满。

《中华人民共和国义务教育法》等相关法律规定，保障校园安全是政府和学校的法定职责，应由专职保安、公安力量等构成专业防护网络，学校应完善保安配备。

有业内人士就曾指出，将护学责任过度转嫁给家长，其实是资源配置的“短板”，学校应当探索更科学合理的护学岗运行模式。

需要特别提醒的是，“跑腿代岗”也存在一定的法律风险。湖南怀天律师事务所田律师表示，家长委托跑腿代岗，若代岗人员因疏忽导致学生受伤或其他问题，家长作为委托方需承担主要责任。他进一步提醒，目前相关法律对“护学岗代班”的责任界定尚不明确，很容易引发纠纷。



长沙木棉小学项目进展顺利，目前已完成地下室及3号栋主体结构施工。

长沙梅溪湖木棉小学明年秋季建成投用 规划48个班级，总建筑面积约3.3万平方米



扫码看视频

三湘都市报9月11日讯 塔吊高耸，工程车穿梭，位于长沙市梅溪湖国际新城二期未来社区内，一座规划48个班级、总建筑面积约3.3万平方米的现代化校园——木棉小学正拔地而起。9月11日，记者在项目施工现场看到，100余名工人正进行地下室主体、防水及保护层施工，同时推进1、2、4号栋的基础施工。

“项目目前进展顺利，已完成地下室及3号栋主体结构施工。”现场项目负责人介绍，“近期天气转凉，正是施工黄金期，我们正组织力量加班加点，全力抢抓进度，确保完成年度目标任务。”

据介绍，木棉小学预计将于2026年秋季

建成交付并投入使用。校园设计功能分区明晰，绿地率超过30%，建筑密度适中(约25%)，低容积率(0.85)确保了开阔的空间感。

据了解，梅溪湖国际新城始终将优质教育资源作为区域发展的核心引擎。目前，片区已构建起“全龄段优质资源覆盖”的教育生态圈。

小学层面共规划建设16所小学，其中12所已建成开学，木棉小学正在紧张建设中，另有3所处于规划阶段。包括长沙市实验小学梅溪湖学校、岳麓区实验小学(东、西、北校区)、博才梅溪湖小学(南、北校区)、周南梅溪湖小学、西雅博才小学和凌云小学等。

中学层面共规划建设13所中学，其中9所已建成开学，4所处于规划建设中。中学教育集群依托长郡、雅礼、师大附中、长沙市一中、麓山国际等名校集团化办学优势，致力于构建贯通式人才培养体系；另外，还有2所九年一贯制学校均已开学(湖南师大附中梧桐实验学校和周南梅溪湖映日学校)。

■文/视频 全媒体记者 王翊玮 通讯员 胡翔

走失老人饮雨水求生，3天后被无人机寻回



扫码看视频

9月10日，常德市一名84岁患阿尔茨海默病的老人离家走失3天后，被长沙市岳麓区蓝天救援队联合当地救援人员成功找到。此次救援共出动30余人，搜遍附近三座山，最终借助无人机在树林斜坡处发现老人。令人庆幸的是，老人失联期间靠饮用雨水维生，被找到时身体并无大碍。9月11日，长沙市岳麓区蓝天救援队呼吁，老人走失事件频发，家属应加强看护。

9月8日，常德市一名患阿尔茨海默病的84岁老人独自留在家中，早晨吃过饭后，未告知家人便独自前往家附近的后山。直至中午，老人的儿子回家发现父亲不在家中，且常用的拐杖也留在屋内，意识到情况不对后立即报警。

当地救援力量迅速介入，警民联手搜救，连续搜寻两天仍未发现老人踪迹。救援人员调取周边监控排查，显示老人并未走出村子，初步判断老人仍在村附近的山林中。“我们把周围的三座山都搜了一遍，可就是

没找到人，家属急得快哭了。”当地工作人员回忆道。

搜救陷入困境后，9月9日，家属联系上长沙市岳麓区蓝天救援队求援。救援队队员们于当日17时赶到现场，立即操控无人机展开空中搜寻，然而受山林复杂地形及光线影响，视线受阻，首日无人机搜寻并未取得突破性进展。

9月10日中午12时，天气条件好转后，救援队员再次操控无人机对山林区域进行细致排查。此次，无人机在一处树林斜坡处捕捉到异常身影，正是失联3天的老人。

“那个斜坡四周都没有明显道路，我们现在都不清楚老人是怎么走到那里的。”蓝天救援队队员稂阳长描述，当时老人摔倒在斜坡地面上，身边没有任何食物，仅靠山林中的雨水维持生命。救援队员迅速赶到现场，老人意识清醒，除身体发冷外，无明显外伤或严重不适。

随后，队员们小心翼翼地将老人转移至安全区域，第一时间联系家属。看到父亲平安无事，老人的儿子激动地连连道谢：“再晚一点，真不敢想会发生什么，太感谢你们了。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜